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Суб’єктам малого підприємництва надано право з урахуван-
ням особливостей своєї господарської діяльності і технології об-
робки первинних облікових даних самостійно обирати форму
бухгалтерського обліку, порядок і спосіб реєстрації та узагаль-
нення інформації в них з додержанням єдиних засад, а саме:
⎯ єдиної методологічної основи (принцип подвійного за-

пису);
⎯ взаємозв’язку даних аналітичного та синтетичного обліку;
⎯ суцільного відображення усіх господарських операцій із

реєстрах обліку на підставі первинних облікових документів;
⎯ систематизації даних первинних документів щодо показ-

ників, необхідних для управління і контролю за господарською
діяльністю підприємства, а також для складання і подання бухгал-
терської звітності.

Отже, форма бухгалтерського обліку є певною системою регі-
стрів бухгалтерського обліку, порядку і способу реєстрації та
узагальнення інформації в них.

Міністерство фінансів України розробило і запропонувало для
використання суб’єктам малого підприємництва регістри бухгал-
терського обліку для малих підприємств, а також рекомендації
щодо їх заповнення [1].

Варто нагадати, що ці регістри побудовані з урахуванням за-
проваджених з 2000 року стандартів бухгалтерського обліку і
спрощеного Плану рахунків. Таким чином, ці регістри можуть
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застосовувати тільки суб’єктами малого підприємництва, які ви-
користовують спрощений План рахунків бухгалтерського обліку
активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій суб’єктів
малого підприємництва [2].

Малі підприємства, що використовують загальний План рахун-
ків застосовують регістри бухгалтерського обліку, затверджені
наказом Міністерства фінансів України від 29 грудня 2000 року
№ 356 [3].

Методичні рекомендації по застосуванню регістрів бухгалтер-
ського обліку малими підприємствами № 422 призначені для ве-
дення регістрів бухгалтерського обліку юридичними особами —
суб’єктами підприємницької діяльності будь-якої організаційно-
правової форми та форми власності (крім банків) з ознаками ма-
лих підприємств, а також юридичними особами (крім бюджетних
установ), що не займаються підприємницькою (комерційною) ді-
яльністю.

Наказ № 422 передбачає систематизацію в регістрах бухгал-
терського обліку методом подвійного запису інформації про на-
явність і рух активів, капіталу, зобов’язань і факти фінансово-
господарської діяльності (господарські операції) малих підпри-
ємств для накопичення даних і складання фінансової звітності.

Документування господарських операцій, складання і збері-
гання первинних документів і регістрів бухгалтерського обліку та
виправлення в них помилок малі підприємства здійснюють від-
повідно до Положення про документальне забезпечення записів у
бухгалтерському обліку [4].

Для виправлення помилки в регістрах бухгалтерського обліку
за минулий період складається Бухгалтерська довідка, форма якої
наведена у Методичних рекомендаціях по застосуванню регістрів
бухгалтерського обліку, затверджених наказом Міністерства фі-
нансів України від 29 грудня 2000 року № 356.

Первинні документи поточного місяця комплектуються до
кожного регістру бухгалтерського обліку в хронологічному по-
рядку, нумеруються і переплітаються із зазначенням належності
до регістру і періоду.

Господарські операції відображаються у регістрах бухгалтер-
ського обліку в гривнях і копійках, а регістри, в яких системати-
зовані операції в іноземних валютах, — у відповідних вимірни-
ках іноземної валюти.

Головним при заповненні регістрів бухгалтерського обліку є
те, що вони повинні складатися щомісяця, і господарська опера-
ція повинна бути відображена в регістрі бухгалтерського обліку



237

за той місяць, у якому вона фактично відбулася. Регістри підпи-
суються головним бухгалтером або особою, на яку покладено ве-
дення бухгалтерського обліку.

Інформація про господарські операції з регістрів бухгалтерсь-
кого обліку використовується для складання фінансової звітності,
інвентаризаційної і аналітичної роботи

Узагальнення інформації про господарські операції малі під-
приємства можуть здійснюватися за простою і спрощеною фор-
мою бухгалтерського обліку.

При використанні простої форми бухгалтерського обліку мале
підприємство веде лише два регістри. Це Журнал обліку госпо-
дарських операцій і Відомість 3-м.

Інформація про здійснені малим підприємством господарські
операції заноситься до Журналу у вигляді бухгалтерських прово-
док, джерелом яких може бути як первинний, так і зведений до-
кумент, а так само підсумкові дані Відомості 3-м, але за умови
неповторення записів, занесених до Журналу безпосередньо з пер-
винних документів. Журнал ведеться щомісячно і записи в ньому
здійснюються в хронологічному порядку.

Крім проводок у Журналі вказуються обороти по дебету і кре-
диту кожного субрахунку та сальдо на початок і кінець місяця.
Суму оборотів визначають на підставі даних, зазначених у Жур-
налі, шляхом простого підсумовування. Сальдо на початок міся-
ця по кожному з рахунків або субрахунків береться з Журналу
попереднього місяця з графи «Сальдо на кінець місяця», а сальдо
на кінець місяця Журналу за поточний місяць визначається з ура-
хуванням сальдо на початок місяця плюс-мінус обороти за мі-
сяць. Після того, як Журнал цілком оформлений, і в ньому визна-
чено сальдо по всіх рахунках, його має підписати головний
бухгалтер МП.

Відомість 3-м має два розділи: Розділ I «Облік розрахунків з
дебіторами і кредиторами, за податками і платежами, облік довго-
строкових зобов’язань і доходи майбутніх періодів». Назва розділу
містить у собі всі назви рахунків, операції, за якими вона відобра-
жає. Це рахунки: 37 «Розрахунки з різними дебіторами», 55 «Інші
довгострокові зобов’язання», 64 «Розрахунки за податками й пла-
тежами», 68 «Розрахунки за іншими операціями» і 69 «Доходи
майбутніх періодів». Треба мати на увазі : а) якщо операцій протя-
гом місяця здійснюється дуже мало, то розділяють ці рахунки в
самій відомості; б) якщо операцій по кожному зазначеному вище
рахунку (або його субрахунку) більше десятка, то для кожного
окремого рахунка відкривають окремий аркуш Відомості 3-м.
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Розділ II Відомості 3м «Облік розрахунків з оплати праці», в
якому відображаються операції по рахунку 66, має майже таку
саму назву «Розрахунки з оплати праці». У даному розділі окре-
мо по кожному працівнику відображаються всі нарахування за-
робітної плати, премій, допомог і т. д., утримання та відрахуван-
ня з заробітної плати та її видача.

Спрощена форма бухгалтерського обліку застосовується ма-
лими підприємствами у разі, якщо не виконуються умови для за-
стосування простої форми бухгалтерського обліку або на власний
вибір суб’єкта господарювання і передбачає застосування п’яти
відомостей та оборотно-сальдової відомості.

Спрощена форма бухгалтерського обліку передбачає узагаль-
нення інформації про господарські операції у регістрах та на ра-
хунках бухгалтерського обліку, які наведено у табл. 1.

Грамотно побудована система облікових регістрів дозволяє:
акумулювати всю необхідну інформацію; групувати інформацію
в необхідних синтетичних і аналітичних розрізах; забезпечувати
зручність користування обліковим регістром; забезпечувати ра-
ціональне відбиття операцій в облікових регістрах (простота за-
повнення, відсутність зайвого дублювання інформації й т. д.).
Дана умова особливо важлива в умовах ручної обробки інформа-
ції, що характерно для організацій малого бізнесу. Правильний
вибір форми бухгалтерського обліку є однією з необхідних умов
ефективної організації бухгалтерського обліку господарюючого
суб’єкта.
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